
nificantly increased the likelihood of a fe-
male-dominant scoring pattern, while hav-
ing an older partner decreased the likeli-
hood of a female-dominant scoring pattern:
Thus, a man with a 40-year-old partner was
only about one-fourth as likely as a man
with a 20-year-old partner (.03 compared
with .12) to display a female-dominant
scoring pattern. Partner’s age was also pos-
itively related to egalitarian scoring. Part-
ner’s education, in contrast, was positive-
ly associated with a female-dominant
scoring pattern among respondents and

scoring pattern.
Education was positively related to the

likelihood of a male-dominant scoring pat-
tern and was negatively related to the like-
lihood of a female-dominant scoring pat-
tern. For example, men with 16 years of
education were much less likely than men
with eight years of education to have a fe-
male-dominant scoring pattern (.02 vs. .17).
Additionally, men in the category of “other
or no religion” had the lowest probability
of a male-dominant scoring pattern.

Having a partner of Hispanic origin sig-

negatively associated with a male-domi-
nant scoring pattern. 

Finally, men with Catholic partners had
the highest probability of an egalitarian
scoring pattern (.78), and those who did not
know their partner’s religion had the low-
est probability of such a pattern (.62). These
men also had the lowest and highest prob-
abilities (.16 and .28, respectively) of ex-
hibiting a male-dominant scoring pattern.

Responsibilities for Children
Table 3 presents the results of the binomial
logit analysis of men’s beliefs regarding
responsibility for the children they father.
Hispanic origin was significantly and pos-
itively related to the belief that both sexes
have an equal responsibility for their chil-
dren (p<.01). Men with Hispanic partners,
however, had a lower probability of
strongly agreeing with the statement
about equal responsibility than those
whose partners were not Hispanic (.73
compared with .87, p<.01).

Men who were previously married
were more likely than other men to strong-
ly agree that both sexes have equal re-
sponsibility for their children (.94 vs. .87,
p<.05). In contrast, men with previously
married partners were less likely to have
a strong level of agreement (.82 vs. .87,
p<.05). No other characteristic of either the
man or his partner had a significant im-
pact on this belief.

Discussion
Most men perceive a couple’s decision-

making regarding sexual behavior and
contraception as an egalitarian process.
Sixty-one percent of men currently in a
heterosexual relationship view decisions
about sex as a shared responsibility and
78% view decisions about contraception
in this way. Moreover, men are highly like-
ly to perceive that the responsibility for
children is a shared effort: Nearly 90% of
men strongly endorse such a belief. 

Among men who are not egalitarian in
their views, decisions about sex are like-
ly to be perceived as a woman’s domain,
whereas decisions about contraception are
likely to be perceived as a man’s respon-
sibility. Men with nonegalitarian percep-
tions are three times as likely to have a fe-
male-dominant orientation towards
sexual decisions as to express a male-dom-
inant one, but they are twice as likely to
register a male-dominant orientation to-
ward contraceptive responsibility as to
have a female-dominant view.

Race, while unrelated to the perception
of either male dominance or female dom-
inance in the sexual decision-making
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Table 2. Standardized probabilities, by men’s orientations regarding decisions about sex and con-
traception, according to demographic characteristics of the respondent and his partner

Characteristic Decisions about sex Decisions about contraception

Female Egalitarian Male Female Egalitarian Male

RESPONDENT
Race†
Black .354 .570 .076 .164 .732 .105
White .355 .550 .095 .060 .747 .194

Hispanic origin**,†
Yes .199 .599 .202 .035 .854 .111
No .355 .550 .095 .060 .747 .194

Age at interview†
20 .373 .551 .076 .033 .802 .165
30 .355 .550 .095 .060 .747 .194
40 .335 .546 .118 .106 .674 .220

Previously married†
Yes .338 .552 .110 .039 .838 .123
No .355 .550 .095 .060 .747 .194

Relationship status*,‡
Married, living with spouse .355 .550 .095 .060 .747 .194
Cohabiting .427 .532 .040 .056 .756 .188
Regular partner .346 .557 .097 .028 .718 .253

Completed education (in years)**,‡
8 .326 .610 .063 .172 .682 .146
12 .355 .550 .095 .060 .747 .194
16 .376 .484 .140 .019 .747 .253

Religion**,†
Catholic .313 .606 .081 .048 .775 .177
Conservative Protestant .238 .662 .099 .046 .773 .181
Other Protestant .355 .550 .095 .060 .747 .194
Other/none .258 .627 .116 .046 .850 .104

PARTNER
Hispanic origin‡
Yes .425 .500 .075 .178 .645 .177
No .355 .550 .095 .060 .747 .194

Age at interview‡
20 .358 .532 .110 .122 .668 .210
30 .355 .550 .095 .060 .747 .194
40 .351 .567 .083 .028 .801 .171

Previously married*
Yes .427 .493 .079 .060 .747 .192
No .355 .550 .095 .060 .747 .194

Completed education (in years)**,‡
8 .362 .502 .136 .038 .703 .259
12 .355 .550 .095 .060 .747 .194
16 .342 .593 .066 .091 .769 .140

Religion†
Catholic .308 .609 .083 .065 .778 .157
Protestant .355 .550 .095 .060 .747 .194
Unknown .288 .670 .043 .103 .616 .281
Other/none .282 .591 .126 .108 .684 .208

Note: For decisions about sex, *=p ≤ .05 and **=p ≤ .01; for decisions about contraception, †=p ≤ .05 and ‡=p ≤ .01.


